2. Budowa i funkcje uktadu pokarmowego

1. Na rysunku przedstawiono schemat uktadu pokarmowego cztowieka.
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1.1. Podaj, ktére odcinki przewodu po-
karmowego oznaczono literami X oraz Y.

X —
Y —

1.2. Zdecyduj, ktore okreslenia dotycza
struktury X, ktore Y, a ktore — obu z nich.

Miejsce trawienia biatek:
Wystepuje kwasne srodowisko
(pH ok. 2):

Miejsce trawienia i wchtaniania wszyst-
kich sktadnikéw odzywczych:

Obecnos¢ kosmkow zwiekszajacych
powierzchnie wchtaniania:

. W czasie kuracji antybiotykami i po jej zakonczeniu zaleca sie stosowanie probio-

tykow. Wyjasnij, czym sg preparaty probiotyczne i w jakim celu sie je stosuje.

. Pani Kasia przed wyjsciem do pracy zjadta kanapke przygotowana z pszennego

pieczywa, masta, sataty, wedliny drobiowej oraz pomidora.

3.1. Ocen prawdziwos$¢ zdan podanych w tabeli. Wpisz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe.

Trawienie sktadnikéw kanapki rozpoczeto sie juz w jamie ustne;. P
Kanapka pani Kasi nie zawierata btonnika pokarmowego. P F
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‘ Sktadniki kanapki nie aktywowaty enzymow trawiennych w zotadku. P F

W jelicie cienkim miato miejsce trawienie biatek, ttuszczéw i weglo-

. P F
wodandw wchodzacych w sktad kanapki.

3.2. Zaznacz grupy zwigzkow, ktore powstaty w wyniku trawienia enzyma-

tycznego sktadnikow kanapki pani Kasi w jelicie cienkim.

monosacharydy, polipeptydy, disacharydy, kwasy ttuszczowe, polisacharydy,
aminokwasy, glicerol

. Na ponizszych wykresach przedstawiono dane dotyczace zachorowalnosci (A)

oraz umieralnosci (B) na nowotwory zotadka w Polsce oraz w krajach Unii Euro-

pejskiej. Po ich analizie wykonaj polecenia.

u 14 B 14
121 121

=

o
i

=

o
i

wspotczynnik zachorowalnosci
o

wspotczynnik zachorowalnosci
o

44- 44-
2+4- 2+4-
0- 0-

mezczyzni kobiety [ Polska mezczyzni kobiety

UE

Zrédto: http://onkologia.org.pl/raporty (dostep: 15.06.2020).

4.1. Porownaj dane przedstawione na wykresach i wypisz cztery najwazniej-

sze spostrzezenia wynikajace z ich analizy.

1.

2.

3.

4.

4.2. Jakie, twoim zdaniem, mogg by¢ przyczyny stanu rzeczy pokazanego na

wykresie B? Podaj co najmniej dwa argumenty.

2. BUDOWA I FUNKCJE UKLADU POKARMOWEGO

23



5. Przeczytaj ponizszy tekst, a nastepnie odpowiedz na pytania.

24

Miatam 14 lat, kiedy po raz pierwszy powiedzialam, Ze jestem za gruba. Wazytam
wtedy 54 kg przy wzroscie 160 cm. Chcialam schudnaé najwyzej 2-3 kg. Najpierw
przestalam jes¢ stodycze, ale waga ani drgneta. Eksperymentowalam wiec z dietami
- beztluszczowa, niskoweglowodanowa, biatkowa, przez jakis czas bytam nawet fruk-
tariankg. Az w konicu waga drgnela. Na poczatku schudtam 2 kg, potem dlugo nic.
Postanowitam sprébowa¢ diety Kwasniewskiego, ale tylko przytylam. I wtedy zde-
cydowanie ograniczylam jedzenie. Mocno ponizej 1000 kalorii. Zawsze za idealna dla
mnie wage uwazalam 47 kg. T'wierdzitam, ze jesli ja osiagne, skonicze z odchudzaniem.
Nadszedt dzieni, gdy wazylam 46 kg i wciaz chudtam. Nie potrafitam tego zatrzymac.
Ocknetam sie dopiero, gdy mama zapytala, czy chce z nig o tym porozmawiac.

Zrédto: https://kobieta.dziennik.pl/artykuly/130404,jak-zostalam-(...).html (dostep: 15.06.2020).

5.1. Jakiego problemu zdrowotnego dotyczy powyzszy tekst? Wyjasnij, na
czym on polega.

5.2. Okresl, co jest podtozem tej choroby.

5.3. Jakie sa sposoby leczenia tej choroby?
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[II. BUDOWA I FUNKCJE UKEADU
ODPORNOSCIOWEGO

1. Elementy budujace ukiad odpornosciowy cztowieka

1. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Antygenami nie sa:

A. czasteczki biatek lub polisacharydéw obecne na powierzchni drobnoustro-
jow, ktore dostaty sie do wnetrza organizmu.

B. toksyny bakteryjne, wirusowe oraz grzybowe.
C. biatka odpornosciowe (przeciwciata) syntetyzowane przez limfocyty B.

D. drobnoustroje chorobotwarcze, takie jak bakterie, wirusy, grzyby czy pasozyty.

2. Sposrad podanych narzadéw wybierz i podkresl narzady limfatyczne. Na-
stepnie wybierz dwa z nich i podaj ich funkcje.

sledziona, wqtroba, migdatki, gardto, wezty chtonne, zotqdek, jajniki,
grasica, ptuca, serce

3. Potacz nazwe komorki odpornosciowej z pasujacym do niej opisem.

Rozpoznajg antygeny i niszcza patogeny w miejscu in-
makrofagi fekgji; reguluja (wzmacniajg lub ostabiaja) odpowiedzi
obronne organizmu; niszcza komorki nowotworowe.

limfocyty T Wytwarzajg przeciwciata i ,znakujg” je do zniszczenia.

komaorki Biorg udziat w fagocytozie i odczynie zapalnym organi-

dendrytyczne zmu. Dzieli sie je na: bazofile, eozynofile oraz neutrofile.
Komorki fagocytujace, ktére wedrujg w kierunku miej-

granulocyty sca infekgji, wchtaniajg i trawig drobnoustroje lub ich
fragmenty.

T Komorki z charakterystycznymi wypustkami. Pobudza-

ja limfocyty przez prezentacje antygenu.
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2. Odpornos¢ nieswoista i swoista

1. Ponizej wymieniono przyktady mechanizmdw obronnych.

skora i btony sluzowe, limfocyty B i przeciwciata, odczyn zapalny,
fagocytoza, limfocyty T

1.1. Zdecyduj, ktdre z nich naleza do nieswoistych mechanizmoéw odporno-
sciowych, i wpisz je w lewa kolumne tabeli.

1.2. Uzupetnij prawag kolumne dotyczaca sposobu dziatania nieswoistych
mechanizmdow odpornosciowych.

ODPORNOSC ORGANIZMU

Przyktad mechanizmow
odpornosciowych nieswoistych

Opis dziatania

2. Podaj, jaki rodzaj odpornosci (naturalna/sztuczna oraz czynna/bierna)

przedstawiono na fotografiach.

7B
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3. Przeanalizuj ponizszy tekst, a nastepnie wykonaj polecenia.

Agammaglobulinemia Brutona to choroba uwarunkowana genetycznie, ktéra
nalezy do pierwotnych niedoboréw odpornosci. Charakteryzuje sie catkowitym
brakiem przeciwcial i sladowa obecnoscia limfocytéw B w krazeniu. Choroba jest
uwarunkowana brakiem bialka, ktére odgrywa role w dojrzewaniu limfocytéow B.
Poziom limfocytéw T jest prawidlowy. Objawy choroby pojawiaja sie okoto 4-6
miesiaca zycia, kiedy z krazenia zaczynaja znika¢ przeciwciala matczyne. Docho-
dzi do czestych zakazen bakteryjnych drég oddechowych, ktére bez leczenia moga
doprowadzi¢ do przewleklego zapalenia zatok i zmian w oskrzelach. Odpornosé
przeciwwirusowa jest sprawna, z wyjatkiem enterowiruséw, ktérymi zakazenie jest
najczestsza przyczyng smierci w tej chorobie. Leczenie agammaglobulinemii Bru-
tona polega na okresowym uzupelnianiu ludzkich przeciwcial dozylnie przez cate
zycie. W wypadku wystgpienia infekcji bakteryjnych stosuje sie antybiotyki.

Uzupetnij zdania, wybierajac jedna z proponowanych odpowiedzi.

A. Agammaglobulinemia Brutona jest zwigzana z nieprawidtowosciami w me-
chanizmach odpornosci nieswoistej/swoiste;.

B. W przebiegu tej choroby ochrone przeciwwirusowa zapewniajg aktywne lim-
focyty B/limfocytyT.

C. Objawy choroby pojawiaja sie, kiedy wyczerpujg sie zapasy we krwi dziecka
przeciwciat matki, ktérych obecnos¢ jest przyktadem odpornoéci naturalnej/
sztucznej oraz biernej/czynnej.

D. Antybiotykoterapia/podawanie ludzkich przeciwciat to przyktad odpornosci
sztucznej biernej i stanowi jeden ze sposobdw leczenia agammaglobulinemii
Brutona.

. Wedtug danych fundacji DKMS zajmujacej sie poszukiwaniem dawcow szpiku kost-

nego tylko 25% przeszczepien to te wykonane dzieki dawcom rodzinnym. Pozosta-
te 75% pacjentéw musi szukac dawcy niespokrewnionego. ,,Blizniak genetyczny”
to potoczne okreslenie osoby, ktérej antygeny zgodnosci tkankowej sg takie same
jak nasze wtasne. Im wyzsza zgodno$¢, tym wieksze szanse na powodzenie prze-
szczepu. Nasz genotyp jest niezwykle réznorodny, wiec szanse na znalezienie ,,bliz-
niaka genetycznego” sa bardzo niskie. Prawdopodobienstwo to wynosi 1:20 000,
aw przypadku rzadkiego genotypu —az 1 do kilku miliondw.

Wyjasnij, dlaczego szanse na udany przeszczep sg wieksze, kiedy dawca jest
osoba z rodziny.
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3. Zaburzenia funkcjonowania uktadu odpornosciowego
i ich profilaktyka

1. W leczeniu niektérych rodzajéw raka sutka z przerzutami wykorzystuje sie lek
0 nazwie ,herceptyna”. Ten rodzaj raka dotyczy ok. 20-30% przypadkdw no-
wotwordéw sutka. Ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych herceptyny. Wpisz P,
jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest fatszywe.

Herceptyna to przeciwciato blokujgce rozwoj komorek raka piersi. P F
W komarkach raka sutka nadmiernie aktywne jest biatko HER2 odpo- P F
wiadajgce za wzrost réznicowania komaorki.

Herceptyna wigze sie z biatkiem HER2 i hamuje jego aktywnosg. P F
Terapie z wykorzystaniem herceptyny mozna stosowac w przypadku P

kazdego typu nowotworu sutka.

2. W niektorych przypadkach miedzy ciezarng matka a jej dzieckiem moze wysta-
pi¢ konflikt serologiczny.

2.1. Wyjasnij istote konfliktu serologicznego.

2.2. Omow, w jaki sposdb zapobiega sie powiktaniom zwigzanym z konflik-
tem serologicznym w kolejnych cigzach.

3. Alergeny wywotujace alergie mozna podzieli¢ na trzy grupy, w zaleznosci od
drogi, jaka dostajg sie do organizmu, na: kontaktowe (wywotuja reakcje aler-
giczna w kontakcie ze skérg), pokarmowe (dostaja sie wraz z pokarmem) oraz
wziewne (przedostajg sie przez uktad oddechowy). Podziel przedstawione
alergeny na trzy grupy i wpisz je do tabeli.
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chemiczne

pytki siersc jedzenie  ¢rodki czystosci owady i ich
i zapachy zwierzat - plesn ukaszenia
@ @ @
kurz lekarstwa lateks bakterie
Alergeny kontaktowe Alergeny pokarmowe Alergeny wziewne

4. Przeczytaj test, a nastepnie wykonaj polecenia.

Zespol Sjogrena jest choroba, w czasie ktérej organizm wytwarza przeciwciala prze-
ciwko wlasnym bialtkom. Objawia sie to zapaleniem i uszkodzeniem gruczoléw wy-
dzielania zewnetrznego (gtéwnie lzowych i slinowych) oraz zmianami zapalnymi
w wielu ukladach i narzadach. Przyczyna zespolu Sjégrena nie jest znana, ale praw-
dopodobnie duza role odgrywaja czynniki genetyczne, by¢ moze takze zakazenia wi-
rusowe. Wedlug réznych zrédel czesto$¢ wystepowania tej choroby wynosi od 0,5 do
5% populagji.

Zrodto: https://www.mp.pl/pacjent/reumatologia/choroby/143528,zespol-sjogrena (dostep: 06.10.2020).

Podaj, do jakiego typu chorob nalezy zespot Zespot Sjogrena. Uzasadnij
swoja odpowiedz.
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IV. WYMIANA GAZOWA I KRAZENIE

1. Wymiana gazowa

4. Na ponizszym rysunku przedsta-
wiono elementy uktadu odde-
chowego cztowieka. Nazwij na-
rzady oznaczone literami A-H.

T & mmo o W >

2. Na schemacie przedstawiono sposoby wymiany gazowe;j.

co,
tlen

komorki

wtosowate
naczynia

\ pecherzyk ptucny
wreW
krwiono$ne

wymiana gazowa zewnetrzna wymiana gazowa wewnetrzna

2.1. Na podstawie schematu podaj definicje wymiany gazowej zewnetrznej
i wewnetrzne;j.

wymiana gazowa zewnetrzna —
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wymiana gazowa wewnetrzna —

2.2. Wymien narzady lub uktady, w ktérych zachodza oba rodzaje wymiany
gazowe;j.

. Uzupetnij w tabeli elementy budowy uktadu oddechowego w nastepujacej
kolejnosci: gorne drogi oddechowe, dolne drogi oddechowe, ptuca. Wpisz
podstawowe funkcje kazdego z wymienionych elementoéw oraz przedstaw
wyrozniajace je cechy budowy.

Czesci uktadu

oddechowego ceChy bUdOWV Petnione funije

— btona sluzowa
jama nosowa — orzesiony nabtonek
— nabtonek wechowy

krzyzujg sie drogi pokarmo-
we i oddechowe

zespot dziewieciu ruchomych
wzgledem siebie chrzastek
potgczonych migéniami

i wiezadtami

kanat zbudowany z chrzastek
biegnacy wzdtuz przetyku
wzdtuz klatki piersiowej

oskrzela gtowne

liczne uwypuklenia zbudo-
wane z jednowarstwowego
nabtonka oplecione wtosowa-
ta siecig naczyn krwionosnych
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4. Wyjasnij, jaka funkcje w pecherzykach ptucnych petni surfaktant.

5. Do podanych zanieczyszczen pytowych, chemicznych i mikroorganizméw

32

(1-7) dopasuj choroby uktadu oddechowego (a—g) wywotywane przez te za-
nieczyszczenia.

Zanieczyszczenia Choroby

1. pytki roslin a) nowotwor ptuc

2. tlenek wegla (czad) b) pylica ptuc

3. tlenek azotu ) zaczadzenie

4. azbest d) astma

5. bakterie e) nowotwor krtani

6. wirusy f) gruzlica

7. dym tytoniowy g) niezyt krtani
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

. Wymienione badania przyporzadkuj do wtasciwej czesci uktadu oddechowego.

rentgen —

bronchoskopia —

spirometria —

. Wykonaj doswiadczenie majgce na celu pomiar czestotliwosci oddychania.

Zmierz liczbe oddechéw na minute podczas spoczynku i po wykonaniu 15
przysiadéw. Pomiar powtdrz trzy razy i oblicz srednig warto$¢ uzyskanych
wynikéw. Wykonaj polecenia.

7.1. Wyjasnij, od czego zalezy czestotliwos¢ oddechow.

7.2. Okresl, jakie znaczenie ma zwiekszenie liczby oddechow przy intensyw-
niejszym wysitku fizycznym.
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2. Budowa ukiadu krwiono$nego

1. Na rysunku przedstawiono budowe uktadu krwionosnego cztowieka.

1.1. Nazwij elementy oznaczone cyframi
(1-3) i literami (A-D).

O W » W e

D.

1.2. Na rysunku zaznacz
strzatkami kierunek prze-
ptywu krwi.

1.3. Uzywajac symboli cyfrowych

i literowych, zaznacz przeptyw krwi — a

w obiegu duzym i matym.

obieg duzy: — obieg maty: —

2. Narysunku przedstawiono schemat krazenia krwi. Uzupetnij schemat, wpisu-
jac we wtasciwym miejscu terminy: utlenowana, odtlenowana.

krew

krew

krew
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3. Wyjasnij funkcje zastawek znajdujacych sie w zytach.

4. Dokoncz zdanie.

Zdolnos¢ serca do samoistnego i rytmicznego samopobudzania sie nazywa-
my

5. Ocen prawdziwo$¢ zdan dotyczacych uktadu przewodzacego serca. Wpisz P,
jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest fatszywe.

Serce pracuje niezaleznie od naszej woli. P F
Rytmiczne skurcze serca sa wynikiem impulséw powstatych w sa- P F
mym sercu.

Uszkodzenie osrodkéw automatyzmu mozna leczy¢ wszczepieniem P E
rozrusznika serca.

Uszkodzenia o$rodkéw automatyzmu nie mozna leczyc. P F

6. Prawidtowe ciénienie krwi wynosi 120/80. Wyjasnij, co oznaczajg podane
wartosci.

120 mm Hg —

80 mm Hg -

7. Narysunku przedstawiono charakterystyke grupy krwi B.

e‘r“ytrocyt) ‘

antygen B

osocze aglutymina 3
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X

7.1. Narysuj obok grupe krwi A, uwzgledniajac antygeny i aglutyniny.

7.2. Wyjasnij, czy mozna przetacza¢ grupe krwi B osobie o grupie krwi A.
Uzasadnij swoja odpowiedz.

. Wezty chtonne sa rozmieszczone na catym ciele. Ich najwieksze skupiska znaj-

duja sie pod pachami, na szyi, w okolicach pachwin, za uszami oraz pod zu-
chwa. Wezty chtonne zbieraja limfe, ktdra ptynie z réznych czesci naszego ciata.
Podczas stanu chorobowego czesto dochodzi do powiekszenia weztéw chton-
nych.

Wyjasnij, dlaczego wezty chtonne powiekszaja sie podczas choroby.
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V. OSMOREGULACJA T WYDALANIE

1. Uklad wydalniczy

1. Narysunku przedstawiono schemat uktadu pokarmowego i wydalniczego.

1.1. Podpisz, w ktérym ukta-
dzie zachodzi proces defekacii,
aw ktorym — proces wydalania.

Uktad pokarmowy Uktad wydalniczy

1.2. Wyjasnij roznice miedzy
pojeciami defekacja i wydala-
nie.

2. Uzupetnij ponizszy schemat

WYDALANIE U CZEOWIEKA
|

Y v Y Y
uktad uktad
ptuca moczowy pokarmowy

'

pot

3. Uzupetnij zdania, wykreslajac btedne okreslenia.

Nerki sg parzystymi/nieparzystymi narzadami o ksztatcie zblizonym do trojkg-
ta/fasoli. Podstawowa jednostkg anatomiczno-funkcjonalng kazdej/tylko jednej
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jest nefron. Petla Henlego sktada sie z dwdch ramion — wstepujqcego i zstepujq-
cego/z jednego ramienia wstepujqgcego. W kazdej nerce/tylko w jednej znajduje
sie okoto 1,5 mln nefrondw.

Uzupetnij w tabeli nazwy zwigzkdw azotowych przeksztatcajacych sie
w mocznik i kwas moczowy oraz narzady, w ktorych te procesy zachodza.

., Produkt przemiany Narzad, w ktérym
Zwiazek azotowy . ! ;
azotowej zachodzi przemiana
amoniak watroba

kwas moczowy

Na rysunku przedstawiono przekréj przez nerke.

5.1. Zaznacz i podpisz nastepujace elementy budowy nerki: kora, miednicz-
ka nerkowa, piramida nerkowa, moczowdd.

5.2. Podkresl na rysunku czesci, ktore znajduja sie w rdzeniu nerki.
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Ocen prawdziwosc zdan dotyczacych procesow fizjologicznych zachodzacych
w nefronie. Wpisz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe.

Efektem filtracji w ktebuszku nerkowym jest mocz pierwotny, zblizony

sktadem do osocza krwi. F
Resorpcja zachodzgca w kanalikach nerkowych polega na odzyskiwa-

. : 0 P F
niu wszystkich potrzebnych sktadnikow.
W kanaliku zbiorczym nastepuje zageszczenie moczu na drodze me- P E
chanizmu przeciwpradowego.
Sekrecja polega na aktywnym wydzielaniu niektorych substancii P E

z krwi do przesaczu.

Wyjasnij, jakie znaczenie dla prawidtowego przebiegu procesu filtracji ma
ukrwienie ktebuszka nerkowego. Podaj nazwe sieci naczyn krwionosnych,
w ktorej wystepuje ponizsze rozgatezienie.

tetnice = naczynia wtosowate — tetnice

Sposrod wymienionych podkresl substancje wchtaniane zwrotnie obowiaz-
kowo w kanalikach nerkowych.

woda, kwasy nukleinowe, glukoza, ttuszcze, amoniak, aminokwasy, witaminy

W tabeli poréwnano zawartos¢ sktadu moczu pierwotnego i ostatecznego.

Sktadniki Mocz pierwotny = Mocz ostateczny Osocze
woda 180 ml 1,5-21
mocznik 53¢ 25¢g
chlorki 630¢g 5¢g
glukoza 180¢g 0
biatka 10-20¢g 0
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4.1. Na podstawie dostepnych zrodet informacji uzupetnij ostatnig kolumne.

4.2. Na podstawie analizy danych z poprawnie uzupetnionej tabeli przed-
staw w postaci wykresow stupkowych zawarto$¢ mocznika, glukozy i biatka
w trzech ptynach. Podaj jeden wniosek.

Zdrowy cztowiek przecietnie w ciagu doby wytwarza okoto 1,5-2 | moczu.
Wyjasnij, jak moze zmienic sie ilos¢ moczu:

a) podczas biegunki —

b) po intensywnym wysitku fizycznym —

c) po zjedzeniu paczki stonych paluszkow —

Dieta pokarmowa czesto zmienia kolor moczu.

Wymien trzy produkty spozywcze lub substancje, ktore moga zmieni¢ ko-
lor moczu, i podaj jego barwe.

1.
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